

安徽师范大学

2014 年招收硕士研究生考题

科目名称: 新闻与传播实务 科目代码: 848

考生请注意: 答案必须写在答题纸上, 写在本考题纸上的无效!

一、名词解释(新闻学方向做 1、2、3、4 题, 共 20 分, 每小题 5 分; 传播学方向做 5、6、7、8、9、10 题, 共 30 分, 每小题 5 分)

1. 新闻发布会
2. 华尔街日报体
3. 综合消息
4. 新闻述评
5. 媒介管理的发展性原则
6. 媒介核心竞争力
7. 媒介多角化战略
8. 媒介产品生命周期
9. 整合营销传播
10. 品牌形象理论

二、简答题(新闻学方向做 1、2、3、4、5 题, 共 50 分, 每小题 10 分; 传播学方向做 6、7、8、9、10 题, 共 50 分, 每小题 10 分)

1. 为什么说新闻采访决定新闻写作?
2. 隐性采访的必要性体现在哪些方面?
3. 新闻写作中使用直接引语有哪些作用和价值?
4. 新闻写作对新闻语言有哪些要求?
5. 人物专访前记者要做好哪些方面的准备工作?
6. 媒介文化的构成要素有哪些? 简述之。
7. 广告市场运行机制的特殊性表现在哪里? 简述之。
8. 简述广告传播调查。
9. 简述广告的表现方式。
10. 何谓广告创意? 简述之。

三、论述题(新闻学方向做 1、2 题, 共 40 分, 每小题 20 分; 传播学方向做 3、4 题, 共 40 分, 每小题 20 分)

1. 试论述新闻策划与策划新闻之间的区别。
2. 试分析社论、本报评论员文章之间的差异性。
3. 结合广告的定义论述广告学的学科基础。
4. 试述媒介管理学的研究对象。

四、写作实践与分析题（共2题，第1题新闻学方向，40分，其中消息写作25分，评论写作15分；第2题传播学方向，30分）

1、请根据下列材料，从某个角度或侧面改写成一篇600字以内的动态消息，再配写一篇800字左右的新闻评论（题目均自拟）。

一年前，2012年12月4日，中央政治局会议一致同意关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定。

八项规定实施一年间，干部离特权远了，离群众近了，党风为之一变；机关里花架子少了，干实事多了，政风为之一变；奢侈浪费少了，勤俭节约多了，民风也为之一变。

八项规定实施一年，改变的是是什么？落实八项规定仍存在哪些问题？作风建设常态化还要做些什么？基层干部、百姓、专家纷纷表露出他们的心声……

改变的不仅是作风，还有生活方式

八项规定出台后，各地各部门纷纷出台规范公务接待、会议、公务用车、因公出国（境）等管理办法，制定相应规章制度，切实转变工作作风。反对脱离实际、远离群众，反对铺张浪费、奢靡之风，反对特权思想和特权现象……一年来，党政机关清风劲吹，受到民众普遍赞誉。

党风政风也带动了社风民风的转变。厉行节约、反对浪费逐步成为全社会的共识，餐饮业、礼品业、酒类行业正在摆脱畸形发展，步入正常发展轨道。

年底曾是各地酒店迎来“会务宴”的旺季。然而，记者近期在山东济南等城市调查发现，一些高档酒店的党政机关餐饮会议订单明显减少。山东省某机关办公室副主任刘先生说：“今年单位不准备开所谓的年会，能给单位节省支出约10万元。”

为了应对客流量流失的危机，一些高端餐饮企业放低身段，降低价格，纷纷“改旗易帜”，转走大众路线。

进入12月，阳澄湖大闸蟹的生意仍然红火。最近，阳澄湖蟹农朱靖已经把今年两千多只带“身份证”的大闸蟹卖出了七成，许多没有获得“身份证”的小蟹也通过自营的小饭店卖出大半。

“八项规定出来后，我们普通蟹农的生意反而好做了。”朱靖告诉记者，往年专做公家生意的大公司几乎垄断了大闸蟹的销售，蟹农只能以极低的价格将螃蟹卖给大公司，大公司再以两三百元一斤的价格销售出去。那时候公款消费盛行，人们竞相追逐高价螃蟹，普通农户在饭店里销售的大闸蟹因为价格低廉反而得不到市场认可。

记者了解到，八项规定实施后，今年许多大公司的收购和垄断力度有所放松，像朱靖这样的普通蟹农开始通过网站、微信和熟客等多方开拓销售，收益比往年还要好。

“现在我这里三四两的蟹，才卖40元至80元一只，价格下来了，一般老百姓也能消费得起。”按照朱靖的估算，到月底卖出3000只蟹，比往年直接低价卖给大公司能多赚近万元。

基层仍是作风问题“重灾区”，监督落实存盲区

定西高速公路路政执法管理支队副支队长陈全林等9名工作人员工作时间内到农家乐打麻将下棋娱乐，庆城县庆城镇党委书记屈敬超违规接受某建筑老板邀约到KTV娱乐……近日，甘肃省纪委对违反八项规定精神的10起典型问题进行了通报。

细数这10起典型问题可以发现，违反八项规定的干部主要集中于县一级党政机关。中央纪委的统计数字则显示，截至今年10月底，各地共查处违反八项规定精神的问题17380起，其中发生在县处级、乡科级机关的17163起，占总数近99%；处理的19896人中几乎全部是县处级以下干部。

八项规定实施以来，中央领导率先垂范，各地各部门积极贯彻落实。但是，有些地方在政策传导过程中层层衰减，特别是到了县乡级，往往会出现政策措施落实不到位，甚至难以真正落地。

山东师范大学公共管理学院院长李松玉认为，我们以往的诸多规定常常过于笼统，原则性强，操作性差，导致实施过程中出现灵活应对现象，“但要求如此具体的八项规定也出现这个问题，说明相关部门的监督还存在一定盲区。”

吉林省农安县伏龙泉镇政府一位干部对记者表示，农村人口少，政治圈子小、人情圈子大，大家低头不见抬头见，很多人彼此间都很熟，上级对下级的监督可能就会放松，百姓对干部的监督也会睁只眼闭只眼。

“现在乡镇一级的纪检监察力量明显不足，有的乡镇加上纪委书记一共只有两三个人，难以真正履行监督职责。”中央党史研究室研究员薛庆超说。

作风问题的监督，关键在一把手。“落实党风廉政建设责任制，各级领导班子主要负责人要认真履行好第一责任人的职责，切实做到‘一岗双责’。”中央纪委研究室主任李雪勤说。

治标更需治本，制度亟待常态

从严禁公款吃喝，到严禁办公室、车辆超标，再到严禁公款送礼，严禁公款贺卡……一年来，中央所出台的一系列规定扎紧了制度的“篱笆”，正呈现出由表及里、由浅入深、由量变到质变的过程。

但不可否认的是，当前还有个别党员干部对八项规定以及配套出台的措施、规定持有观望心态，“避风头”思想仍然存在，一些“升级版”的违规手段也不断冒头。

李松玉认为，八项规定实施一年来取得了明显的效果，不仅转变了党员干部的工作作风，也影响到其生活方式。但还有一些人觉得，现在认真遵守是因为中央的严格要求，一旦“风头”过了，一些固化的形式主义和官僚主义的习惯和意识就有卷土重来的趋势。

为此，一些专家和干部群众普遍希望，在巩固现有成果的同时，继续加大监督、惩戒力度，切实统筹标本兼治，别让好做法、好作风成为“一阵风”。

“当前老百姓最担心的问题是八项规定能否继续深入落实，最怕‘虎头蛇尾’。”江苏省委党校廉政教育研究中心主任王世谊认为，之所以出现这种现象，往往和工作前紧后松分不开，这就要求我们的作风建设不能松懈，不仅要内化于思想，外化于行动，更要固化于制度。

部分专家认为，当务之急是要让好制度“固化”、常态化，切实防止“走过场”。

李松玉建议，要进一步深化八项规定的制度建设，从体制机制上解决权力垄断现象，让党员干部把更多精力投入到工作职能的要求上，投入到群众的要求上，而不是“讲排场”、“走过场”。同时，希望社会舆论能够更好地发挥监督作用，共建一个高效务实清廉的政府。

(2013年12月2日 来源：新华网)

2、分析题(共30分)

结合广告案例，分析广告价值。